
  Ministerstwo Rozwoju, Pracy i Technologii, Plac Trzech Krzyży 3/5, 00-507 Warszawa
e-mail: kancelaria@mrpit.gov.pl, www.gov.pl/rozwoj-praca-technologia

Data: 10 marca 2021
Znak sprawy: DT-I.053.1.2021

Dotyczy: petycji z dnia 5 stycznia 2021 r. w sprawie uwzględnienia przedsiębiorców 
samozatrudnionych w proponowanych formach wsparcia dla przedsiębiorców 
w związku z panującą epidemią i zakazami prowadzenia określonych działalności 
gospodarczych

Na podstawie art. 13 ust. 1 ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. o petycjach (Dz. U. z 2018 r. 

poz. 870) informuję, że petycja z dnia 5 stycznia 2021 r. w sprawie uwzględnienia 

przedsiębiorców samozatrudnionych w proponowanych formach wsparcia dla 

przedsiębiorców w związku z panującą epidemią i zakazami prowadzenia określonych 

działalności gospodarczych, została rozpatrzona.

Pragnę zapewnić, że rząd na bieżąco monitoruje sytuację ekonomiczną przedsiębiorców 

w dobie pandemii COVID-19. Od początku pandemii zostały podjęte prace mające na celu 

przeciwdziałanie jej negatywnym skutkom gospodarczym i społecznym. Ich efektem jest 

szeroki katalog instrumentów wsparcia zawarty w kolejnych ustawach składających się na 

tzw. tarczę antykryzysową oraz tarczę finansową PFR. Należy zaznaczyć, że są to 

narzędzia osłonowe, które się uzupełniają i razem tworzą odpowiedź rządu na 

dynamicznie zmieniającą się sytuację w gospodarce dotkniętej kryzysem.

Zasadniczym celem uruchomienia wsparcia, w ramach rządowych Programów – Tarcz 

Finansowych Polskiego Funduszu Rozwoju była i jest realizacja podstawowego interesu 

ekonomicznego Rzeczypospolitej Polskiej w postaci zapewnienia stabilności gospodarki 

i przedsiębiorstw poprzez zapobiegnięcie upadłościom oraz zwolnieniom pracowników.

Tak zdefiniowane cele korelują z warunkiem zatrudnieniowym stosowanym w Tarczach 

Finansowych Polskiego Funduszu Rozwoju.

Przedsiębiorcy prowadzący działalność gospodarczą w ramach tzw. samozatrudnienia, 

bezpośrednio dotknięci skutkami wprowadzonych w związku z epidemią COVID-19 
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restrykcjami, mogą skorzystać ze wsparcia przewidzianego w tzw. tarczach branżowych. 

Wsparcie przewidziane jest dla przedsiębiorców prowadzących działalność określoną 

wymienionymi w ww. aktach prawnych kodami PKD. Oparcie systemu wsparcia na 

katalogu kodów PKD, określających rodzaj przeważającej działalności, dostępnych 

w rejestrach publicznych, pozwala na punktowe dotarcie z pomocą do przedsiębiorców, 

którzy najmocniej odczuwają negatywne skutki wprowadzanych obostrzeń. Takie 

podejście wynika z konieczności prowadzenia świadomej długoterminowej polityki 

wsparcia polskiej gospodarki, która musi brać pod uwagę możliwości finansów publicznych 

oraz fakt, że sytuacja pandemiczna będzie nam towarzyszyć co najmniej jeszcze przez 

kilka miesięcy. W związku z tym nie ma możliwości objęcia wszystkich przedsiębiorców 

wsparciem, tak jak było to w przypadku pierwszej odsłony Tarczy Antykryzysowej wiosną 

ubiegłego roku.

Ministerstwo Rozwoju, Pracy i Technologii dokłada wszelkich starań, aby pomóc 

pracownikom sektora turystycznego po dotkliwym paraliżu spowodowanym pandemią.

Przyjęta przez Sejm w dniu 9 grudnia 2020 r. (Dz. U. z 2020 r., poz. 2255) ustawa 

o zmianie ustawy o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, 

przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych 

nimi sytuacji kryzysowych oraz niektórych innych ustaw, czyli tzw. Tarcza branżowa 6.0 

(zwana dalej ustawą z dnia 9 grudnia 2020 r.) przewiduje szereg regulacji w zakresie 

instrumentów pomocowych skierowanych do przedsiębiorców z branż najbardziej 

dotkniętych skutkami drugiej fali pandemii koronawirusa, w tym do branży turystycznej.

Przewidziane ustawą z dnia 9 grudnia 2020 r. świadczenia udzielane przez ZUS, obejmują 

między innymi:

‒ zwolnienie z obowiązku opłacania należnych składek za okres od dnia 1 listopada 

2020 r. do dnia 30 listopada 2020 r., z możliwością przedłużenia przez Radę Ministrów 

w drodze rozporządzenia na kolejne miesiące i o kolejne branże,

‒ zwolnienie ze składek za osoby, które wykonują umowy cywilnoprawne (umowy 

agencyjne, umowy zlecenia lub inne umowy o świadczenie usług).

W zależności od dalszego rozwoju sytuacji w zakresie pandemii COVID-19, na podstawie 

ustawy z dnia 9 grudnia 2020 r. - Rada Ministrów może dodatkowo przedłużyć na dalsze 

okresy stosowanie określonych instrumentów pomocowych dla poszczególnych branż. 

Realizacja postulatów branży turystycznej została zatem zabezpieczona przez 
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ustawodawcę - zarówno na bieżąco, jak również ewentualnie na kolejne okresy, o ile 

będzie tego wymagała sytuacja związana ze skutkami pandemii COVID-19.

W dniu 19 stycznia 2021 r. Rada Ministrów przyjęła rozporządzenie w sprawie wsparcia 

uczestników obrotu gospodarczego poszkodowanych wskutek pandemii COVID-19, 

w którym znalazły się kolejne instrumenty pomocy dla przedsiębiorców.

W ostatnim czasie Rząd po raz kolejny zdecydował o przedłużeniu i poszerzeniu 

obowiązywania niektórych form wsparcia, które przewiduje tarcza branżowa. 

W rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 26 lutego 2021 r. w sprawie wsparcia 

uczestników obrotu gospodarczego poszkodowanych wskutek pandemii COVID-19, które 

weszło w życie w dniu 28 lutego 2021 r. wprowadzono dodatkowy okres, w stosunku do 

którego możliwe będzie wykazanie spadku przychodów – osoby składające wnioski mogą 

odnieść się już nie tylko do miesiąca bezpośrednio poprzedzającego miesiąc 

rozliczeniowy, czy analogicznego miesiąca roku poprzedniego, ale także do września 

2020 r.

Rozporządzenie wprowadza następujące instrumenty pomocowe dla przedsiębiorców 

z branży turystycznej:

1. Dofinansowanie wynagrodzenia pracowników ze środków Funduszu Gwarantowanych 

Świadczeń Pracowniczych – przeznaczone dla przedsiębiorcy, którego przychód z tej 

działalności w rozumieniu przepisów podatkowych uzyskany w jednym z trzech miesięcy 

poprzedzających miesiąc złożenia wniosku był niższy w następstwie wystąpienia COVID-

19 co najmniej o 40% w stosunku do przychodu uzyskanego w miesiącu poprzednim lub w 

analogicznym miesiącu roku poprzedniego lub we wrześniu 2020 r. Środek ten jest 

dostępny m.in. dla kodu: 55.20.Z obiekty noclegowe turystyczne i miejsca krótkotrwałego 

zakwaterowania. 

2. Świadczenie postojowe – możliwe w sytuacji, gdy spadek przychodu z działalności, 

uzyskanego w jednym z dwóch miesięcy poprzedzających miesiąc złożenia wniosku był co 

najmniej o 40% niższy w stosunku do przychodu uzyskanego w miesiącu poprzednim lub 

w analogicznym miesiącu roku poprzedniego lub we wrześniu 2020 r. Środek jest 

dostępny (max. Trzykrotnie) m.in. dla kodu: 55.20.Z obiekty noclegowe turystyczne 

i miejsca krótkotrwałego zakwaterowania.

3. Jednorazową dotację na pokrycie bieżących kosztów prowadzenia działalności 

gospodarczej – dla mikroprzedsiębiorcy i małego przedsiębiorcy, których przychód 

z działalności w rozumieniu przepisów podatkowych uzyskany w miesiącu 
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poprzedzającym miesiąc złożenia wniosku był niższy co najmniej o 40% w stosunku do 

przychodu uzyskanego w miesiącu poprzednim lub w analogicznym miesiącu roku 

poprzedniego lub we wrześniu 2020 r. Wnioski o przyznanie dotacji mogą być składane  

do dnia 31maja 2021 r. Dotacja może być udzielona trzykrotnie, m.in. dla kodu 55.20.Z 

obiekty noclegowe turystyczne i miejsca krótkotrwałego zakwaterowania.

4. Zwolnienie z obowiązku opłacania należności z tytułu składek na ubezpieczenia 

społeczne, na ubezpieczenie zdrowotne, na Fundusz Pracy, Fundusz Solidarnościowy, 

Fundusz Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych lub Fundusz Emerytur 

Pomostowych - za okres od dnia 1 grudnia 2020 r. do dnia 31 stycznia 2021 r. 

5. Zwolnienie z obowiązku opłacania należności z tytułu składek na ubezpieczenia 

społeczne, na ubezpieczenie zdrowotne, na Fundusz Pracy, Fundusz Solidarnościowy, 

Fundusz Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych lub Fundusz Emerytur 

Pomostowych - za okres od dnia 1 lutego 2021 r. do dnia 28 lutego 2021 r.

Środki wymienione w pkt 4 i 5 dostępne są m.in. dla kodu 55.20.Z obiekty noclegowe 

turystyczne i miejsca krótkotrwałego zakwaterowania.

Wskazać również należy, iż wsparcie w ramach tarcz branżowych jest jedynie wycinkiem 

wsparcia przygotowanego dla przedsiębiorców, którzy zostali poszkodowani w wyniku 

epidemii wirusa Sars-Cov-2. Nadal obowiązuje kilkadziesiąt innych instrumentów, których 

pełen katalog znajduje się na stronie Internetowej pod adresem: 

https://www.gov.pl/web/tarczaantykryzysowa.

Niezależnie od powyższego, informuję, że obecnie jest możliwość prowadzenia 

działalności oznaczonej kodem PKD 55.20.Z na terenie większości województw. Z uwagi 

na liczbę zachorowań na COVID-19, większe ograniczenia wprowadzono jedynie na 

terenie województwa warmińsko-mazurskiego.

Jednocześnie informuję, że: 

1. zgodnie z przepisem art. 8 ustawy o petycjach, petycja została zamieszczona na stronie 

internetowej Ministerstwa Rozwoju, Pracy i Technologii, bez podania danych podmiotu 

wnoszącego (imienia, nazwiska oraz nazwy) z uwagi na brak wyrażenia na to zgody; 

2. zgodnie z art. 13 ust. 2 ustawy o petycjach, sposób załatwienia petycji nie może być 

przedmiotem skargi. 

https://www.gov.pl/web/tarczaantykryzysowa
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Z poważaniem 

Z upoważnienia
Andrzej Gut-Mostowy
Sekretarz Stanu

[podpisano elektronicznie]
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